



废水排进河道,6名嫌疑人被抓

青岛、日照环保公安部门联勤联动,严打环境污染犯罪案件



青岛环保执法人员对石墨公司排放的污水进行取样。 青岛市环保局供图



日照夜间偷倒废水的企业已经停业。 本报记者 李玉涛 摄

企业设暗管,废水排入河 青岛一家石墨公司两名负责人被逮捕

本报青岛6月19日讯(记者 吕璐 通讯员 孙俊杰) 乳白色的废水未按要求处理,直接通过一条私设暗管排入河道。日前,青岛破获一起污染环境犯罪案件,涉事企业为一家石墨公司,通过暗管,将PH值小于2的具有腐蚀性的危险废物直排。最终,犯罪嫌疑人被刑事拘留,随后被检察院批准逮捕。

“有个企业往河里偷排废水。”今年3月26日,有村民向平度市公安局食药环侦大队举报,田庄镇的一家石墨企业有偷排废水的嫌疑。食药环侦大队的民警和青岛市环境监察支队的执法人员马上前往该公司检查,发现了一条隐蔽的废弃污水管道,一头连着生产车间的废水池,一头连着镇驻地中心沟。

4月1日,平度市公安局以污染环境案立案侦查。经过调查,该公司在调试污水处理设备时,冲洗车间和设备的废水未按要求处理,而是将乳白色的废水直接排放至镇驻地中心沟,流向牛棚河

后,最终汇入了龙王河。随后,平度市环保局对废水水质进行了监测,结果显示,该公司排放的废水PH值小于2,属于具有腐蚀性的危险废物,严重污染环境,已涉嫌构成污染环境犯罪。犯罪嫌疑人称,每天排放约20余立方米,共排放了400余立方米。

根据2013年最高人民法院和最高人民检察院出台的《环境污染刑事案件司法解释》,非法排放、倾倒、处置危险废物3吨以上的,就涉嫌触犯《刑法》。根据规定,该公司负责人孙某及车间负责人付某涉嫌污染环境罪。

4月9日,犯罪嫌疑人孙某、付某被公安机关刑事拘留,5月12日,他们被平度市人民检察院批准逮捕。今年以来,青岛市环保部门加大了与公安部门联勤联动工作力度,青岛市公安局正式成立了食药环犯罪侦查支队。青岛市共有5起环境违法案件被移交公安部门,对相关责任人依法进行了处理。

50余吨含酸废水倒进河道 日照公安环保侦破环境污染“第一案”

本报日照6月19日讯(记者 李玉涛) 在十多天的时间内,两名犯罪嫌疑人驾车在同一地点向河流内倾倒了三次含酸废水,每次倾倒超18吨。近日,一起涉嫌环境污染犯罪案件被侦破,两名倾倒废水的犯罪嫌疑人被取保候审,涉事企业两名负责人被刑拘。这也是日照公安、环保联动后成功侦破的第一起涉嫌环境污染犯罪案件。

5月14日晚9点多,一辆载有不明液体的油罐车停在了岚山区高兴镇沈家村北的小桥上,开始向河流内倾倒液体,散发出来阵阵异味,附近村民发现后报警。两名嫌疑人被警方控制。

“他们把加工油剩下的一种油角加入强酸,高温加热使油水分离,之后制成酸化油,这也产生了酸化废水。”日照市公安局食品药品与环境犯罪侦查支队民警王同海说,他们运的废水就是制酸化油剩下的强酸废水,这种废水是一种危险废物,对环境有害,不允许随便处置。

办案人员在环保部门的配合下查明,犯罪嫌疑人共有两名,分别是油罐车的车主和司机。

据犯罪嫌疑人交代,十多天的时间里,他们在同一地点倾倒了三次含酸废水,每次倾倒含酸废水均在18吨以上,含酸废水全部进入了小河沟水体内。

日照市环境监测站对倾倒在河沟内的含酸废水进行了取样检测,发现废水为强酸水,属危险废物,对环境破坏很大,把它注入河沟,河道周围的土壤都会受影响。

“经我们调查,根据监测数据显示,可以认定这是一起恶意倾倒危险废物的严重事件。”岚山环保分局监察大队鲁绪部说,根据有关法律,日照市环保局立即将该案移交公安机关进行查处。本案中生产企业的两名负责人被刑事拘留。经过进一步侦查了解到,犯罪嫌疑人已用大型油罐车非法倾倒含酸废水20余车。

昔日“垃圾场”,如今生态河

青岛的“母亲河”大沽河全流域治理见效果

受益于近年来的大沽河全流域综合治理,这条青岛市的母亲河已经从垃圾场彻底变身当地的生态绿轴,很多沿岸乡镇还搞起了生态旅游,启动了绿色发展新模式。

本报记者 姜宁

驱车奔驰在大沽河堤顶道路上,两岸的风光尽收眼底,由大沽河小沽河冲积出的河畔三角洲生态湿地分外惹眼。一直向北行驶,到产芝水库长达一百多公里的路上没有任何阻碍。

“前些年,一旦要准备新农村建设的检查,大家都是把各种垃圾,甚至牛粪都往大沽河里倾倒,大沽河成了垃圾场,不过现在经过治理之后,这条母亲河又恢复了原有的风采。”莱西市店埠镇一位村民告诉记者,大沽河水由黑变清,仅仅用了两三年的时间。

而据大沽河即墨段刘家庄镇的村民介绍,在大沽河流域综合治理之前,偷采挖沙的情况也很普遍。“基本没人管,很多人都半夜来挖沙再出去卖。”刘家庄镇一位村民说,这些人在偷沙之后,还留下了很多大坑,孩子放假出去玩的时候掉进去的话基本就命没了。“现在监管严了,处罚重了,基本能够

杜绝这种偷采沙子的行为。”莱西市店埠镇党委书记王红才说。

大沽河是胶东半岛最大河流,由北向南流经青岛的莱西、平度、即墨、胶州和城阳五个区市,流域面积4781平方公里,占青岛市域总面积的45%,被称为青岛的“母亲河”。

2012年2月8日,青岛大沽河治理工程正式启动。这次治理的目标是,通过三到五年努力,实现大沽河“洪畅、堤固、水清、岸绿、景美”,将大沽河沿岸建设成为贯穿青岛南北的防洪安全屏障、生态景观长廊、滨河交通轴线和现代农业集聚带、小城镇与新农村建设示范区,初步建成大沽河生态经济新区。

重点实施防洪、水资源开发、道路交通、生态建设、环境保护工程、现代农业基地建设、小城镇与新农村示范建设等七大工程。使大沽河的防洪能力由“20年一遇”提高至“50年一遇”,同时,实施梯级拦蓄工程,形成连续水面,增加河道蓄水、供水和水源涵养能力。



正在整治中的大沽河。 本报记者 张晓鹏 摄

沿河乡镇搞起生态游 大沽河规划10个主题旅游地段

2013年底,青岛市旅游产业发展工作领导小组正式出台了《大沽河旅游生态轴带规划》,将围绕大小沽河及其两岸旅游资源和特色项目,打造大沽河旅游发展的景观轴、动力轴与辐射轴,共划分10个主题旅游地段,在各主题地段规划建设核心旅游项目,打造主题旅游产品。将打造莱西姜山、即墨古城等5大旅游区 and 莱西市店埠镇、平度市云山镇在内的13个特色旅游镇,促进大沽河沿岸的发展。

青岛市环保局还制定了《大沽河流域水环境监测工作方案》,定期跟踪评价大沽河水质现状与变化趋势,干流、支流布设了21个监测断面,按期进行采样监测,每季度编制水质通报,并将水质监测评价情况通报到大沽河指挥部各成员单位。基本实现污水不入河。

本报记者 姜宁

请您参与

“河边”这些事 请告诉我们

河流污染请你举报:如果你家乡的河流正在承受污染之痛,如果家乡的乡亲没有干净的水饮用,如果发现有人正在排污却没有人来管,你都可以告诉我们,本报记者将赴现场进行调查采访,曝光那些乱排乱放污染河流的行为,以及治污不力的企业和部门。

江河卫士请你推荐:作为本报“步行齐鲁·家乡的河”的一项重要内容,本报联合阿里公益天天正能量发起寻找“江河卫士”的公益活动。我们将从众多的报名者中,选出长期致力于保护江河湖泊或水污染治理的“江河卫士”,给予每人5000元的天天正能量公益奖金奖励。

河流故事请你讲述:本报即日起开设“我家门口那条河”栏目,请读者自己讲述记忆中的家乡那条河。稿件不要超过800字,可以讲述河流的来历、典故,也可以讲述个人与河流的故事,还可以对家乡的河的治理建言献策。要求内容一定要真实、可考,不能虚构和道听途说。电子稿件请发邮箱:56336289@QQ.COM;来信请寄:济南市泺源大街6号 齐鲁晚报家乡的河栏目组,邮编250014。

提供线索您可以拨打本报热线电话96706,也可以关注齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博和来往官方账号、天天正能量微博和来往官方账号。